

行业资讯

计划每年培育两百名左右大国工匠

本报讯(记者 贾淘文)中华全国总工会(以下简称“全总”)近日印发《大国工匠人才培养工程实施办法(试行)》(以下简称《办法》),计划每年培育200名左右大国工匠,示范引导各地、各行业每年积极支持培养1000名左右省部级工匠、5000名左右市级工匠。

《办法》对培育对象条件进行了明确规定。培育对象要具备政治素质过硬,有5年以上一线生产现场工作经历,长期践行精益求精、执着专注、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,具有突出技术技能素质等基本条件。此外,培育对象应在大国工匠能力标准上有突出潜能,即在引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力等“工匠五力”上显现明显发展潜力。

《办法》提出了大国工匠的培育措施。培育期一般为两年。培育期满,由全总向完成培育任务并评价合格的人选对象颁发大国工匠证书。培育期内,推荐单位制定实施本单位的大国工匠培养方案,定期报备培育情况。通过举办劳模工匠创新培训营、大国工匠高级研修班、境外培训计划、工匠学院等培训项目,支持培育对象参加国内外相关培训、研修。

《办法》提出将给予大国工匠支持保障。全总设立大国工匠激励保障专项资金,支持工匠开展项目攻关、技能传承等工作。如创建以其荣誉、命名的创新工作室,支持若干在国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业中担当重任的培育对象开展创新攻关等重点工程。培育期满获得大国工匠证书后,工会比照全国劳模标准为人选落实待遇,并加强对大国工匠的推荐使用。

四川出台八条政策措施

礼遇“四川工匠”

本报讯(记者 贾淘文)为进一步发挥“四川工匠”示范带动作用,大力营造尊崇工匠精神的社会氛围,激励引领更多职工走技能成才、技能报国之路,1月13日,四川省人民政府办公厅发布关于印发《礼遇“四川工匠”若干政策措施》的通知。

“四川工匠”是四川省委、省人民政府、人力资源和社会保障厅按程序联合选树命名的,具有工艺专长、掌握高超技艺,在本领域、行业内具有较高公认度和示范引领作用的产业工人代表。据了解,《礼遇“四川工匠”若干政策措施》包含以下几个方面:

在奖励优待方面,四川省总工会在“四川工匠”命名时一次性给予每人2万元奖励,每年春节前夕慰问“四川工匠”并发放慰问金,慰问金标准按照省部级劳模待遇标准执行。人力资源和社会保障厅向“四川工匠”发放“天府匠星卡”,赋予持卡人享受出行、购物等消费场景减免优惠。同时,省内国有景区向“四川工匠”免费开放。

在薪酬待遇方面,鼓励事业单位在绩效工资分配中对“四川工匠”给予薪酬激励。支持企业对“四川工匠”实行年薪制、协议工资制、项目工资和股权分红激励。省总工会组织开展“四川工匠”健康体检,费用标准按照省部级劳模相应标准执行。

在岗位评价方面,支持企业优先推荐“四川工匠”参评特级技师、首席技师,选聘担任首席工程师以及到技工院校担任兼职实习指导教师。“四川工匠”可按相关政策破格参加高级专业技术职务任职资格申报和评审。

在平台支持方面,支持“四川工匠”领衔组建“创新工作室”,在申报国家级、省级技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室等平台时给予重点倾斜。

在创新激励方面,支持符合条件的“四川工匠”承担国家和省级各类科技计划、科研基金和重点科研平台建设项目、国际科技合作项目。鼓励“四川工匠”与所在单位约定职务科技成果转化,通过自行转化、转让、许可、作价入股等方式转移转化职务科技成果。地方和用人单位可结合实际给予适当经费支持,专项用于开展技术创新、科研攻关项目活动等。

在住房保障方面,“四川工匠”购买新建商品住房的,各地可根据当地实际,给予一定购房补助,适当提高住房公积金贷款最高额度。“四川工匠”凭相关证明在省内限购城市购买商品住房的,可不受社保和户籍等限制。对符合当地城镇住房保障条件的“四川工匠”,可通过公租房、保障性租赁住房、配售型保障性住房和租赁补贴等多种方式满足其住房保障需求,可在楼层和户型选取、租金减免等方面给予支持照顾。

在培训休假方面,每年有计划地选派“四川工匠”到知名大学、研究机构和企业开展学习考察,优先支持其参加赴外研修访问、技能提升培训和学术交流流动。支持推荐“四川工匠”参加省级及以上高层次人才疗养和研修交流活动,每年有计划组织“四川工匠”进行疗养,费用标准按照省部级劳模相应标准执行。

在评先评优方面,在推荐申报全国劳模、大国工匠、全国五一劳动奖章、全国技术能手、享受政府特殊津贴人员、中国工艺美术大师、国家级非遗项目代表性传承人和省级及以上技能人才表彰对象等时,对符合条件的“四川工匠”给予重点倾斜。“四川工匠”在川企事业单位劳动关系存续期间享受相关礼遇。

漆文化是一种社会文化现象,是人们在长期社会实践中形成的产物,同时在传承的国家或民族的历史、地理、风土人情、传统习俗、生活方式、价值观念等存在着差异性。在不同的历史时期和不同区域产生多样性,这样也就促成了漆文化的外延和扩张。

漆文化中存在一定的概念模糊区域,如“漆器与漆艺”“油漆和涂料”等。

“漆器”与“漆艺”两个词汇,从漆文化的本质上来分析应当是一致的,它们仅仅是称谓上的不同。实际上,在我国先有“漆器”的概念,后有“漆艺”的概念。

“漆器”,从中国古代漆器的本义和它的时代语境而言,应该涵盖了现代“漆艺”的精神和本质。自古以来,漆器可以是很小的作品、精致的器具、平面绘制的挂屏,也可以是造型复杂高大的佛像。漆器的概念从古代延续至今,如现在的北京、扬州、福州、甘肃等地区,民众生活中凡

师说新语

是使用到漆的情况,都会以“漆器”来表达。

“漆艺”,从上世纪30年代开始至今,更多的是改革开放之后使用的概念,很多高等院校设立了漆艺专业,国家教育部也将“漆艺”列入教育专业名录。这一词汇在中国台湾地区、日本、韩国等国家使用得更为广泛。一部分人在接受“漆艺”的概念后,把传统的“漆器”概念缩小了,仅限于小型的器皿和日用器物。他们认为“漆艺”涵盖了“漆器”,割裂了二者的联系,同时缩小了“漆艺”的内涵。“漆艺”是时代语境的产物,它与“漆器”一脉相承,我们用“漆艺”或“漆器”来表达,实质上并无本质区别。它们都是漆文化的重要组成部分。

“油漆”原指植物油(主要是桐油)与天然漆的混合物。根据对西汉时期出土的蜀郡西工造的漆器的科学分析,主要成分是漆、桐油、催干剂氧化铅(俗称密陀僧)和颜料的混合物。文献也同样可以佐证,如《后汉书·志二十九·舆服》记载的“油画(车并)车”。汉代桐油和漆的使用已经十分成熟。在汉代的车部件如车轴、车屏、车轮上均有漆饰。三国时期的文献较早地提到了“油漆”,曹操《上杂物疏》中提及:“漆画重九,油漆画严器(盛粮谷的用具)等。可见三国时,“漆”与“油漆”是两种不同的工艺,器物的名称已经有了明显的区别。二十世纪三十年代,上海国立交通大学科学院设有“油漆分析室”。

漆文化的外延

“涂料”是一种现代工业化的产物,是涂于物体表面能形成具有保护、装饰或特殊性能(如绝缘、防腐、标志等)的固态涂膜的一类液体或固体材料的总称。在日常生活中,“漆”已经不是从漆树上采割出来的天然漆的专有名词了,漆的概念远远地超出它的本意。我们从百度百科上搜索涂料,会发现借用漆或油漆的名义来解释涂料,我们看到的街边广告、电视及其他媒体上,涂料都附上漆或油漆的名字。这可以说是由于漆作为防腐、装饰等功能的扩张,这也是漆文化的一种扩张。在现代普通人的认识中,一提到漆,就是指现代化学涂料,与漆的本意相距较远。上世纪60、70年代后期,随着我国化学涂料的开发、应

探寻文房妙品 彰显东方神韵

第52届全国文房四宝艺术博览会3月底开幕

本报讯(记者 贾淘文)3月29日至4月1日,由中国轻工业联合会支持,中国文房四宝协会与《中国文房四宝》杂志社联合主办的第52届全国文房四宝艺术博览会暨第14届全国中小学生书画用品博览会将在北京展览馆开幕。全国文房四宝艺术博览会自1988年创办至今,已成为中国书画界与文房四宝行业共享的一场文化产业盛会,更是展示轻工产业发展的靓丽名片。

记者从中国文房四宝协会获悉,本届博览会将立足北京,辐射亚太,利用强大市场需求优势,为文房四宝全产业链提供窗口和平台。博览会各环节均配备相应职能部门,为广大参展单位及观

众提供专业服务。中国文房四宝协会作为博览会主办方,拥有30多年的办展经验及海量数据库,将运用大数据精准营销手段实现精准靶向匹配,提高博览会成交率,并结合协会官网、微信公众号、抖音等新媒体平台打造永不落幕展会,助力文房四宝全产业链实现数字化与智慧化。

截至目前,已有超五百余家企业及全国中小学生书画用毛笔生产基地——江西省进贤县文港镇、中国毛笔之都——湖州两个产业集群组团报名参展。本届博览会参展企业涵盖了文房四宝行业的各个领域,包括笔、墨、纸、砚、书画印泥、美术颜料、红木家具、瓷文具、石印

材等。上海周虎臣曹素功笔墨有限公司、北京一得阁墨业有限公司、上海马利画材股份有限公司、上海西泠印社有限公司、中国宣纸股份有限公司、湖州千金湖笔有限公司、湖州善琚松鹤湖笔厂、南通市木品缘红木家具有限公司、歙县老胡开文墨业有限公司等近百家优质品牌企业也将悉数参展。

中国文房四宝协会相关负责人表示,本届博览会本着为展商负责,为展会效益负责,做大展会品牌,将严格筛选参展企业,只选择行业内优质企业,保证观众在展会中看到最具代表性、最具品质性、最具领先性的产品的同时,为业内知名企业提供更加高效、更高质量的商贸

交流平台,实现多方共赢,助力文房四宝产业发展。同时,围绕消费互联(供需对接等内容,进一步用好数字技术工具,畅通可信贸易通道,推动文房四宝行业数字化转型,为中小微企业融入全球贸易发展新格局创造新机遇,打造最具含金量的展览展示空间。

中国文房四宝协会表示,连续多届举办的全国文房四宝艺术博览会,作为专业展与消费展相结合的展会品牌,得到了行业企业和众多书画爱好者的支持与肯定。中国文房四宝协会始终秉持着正宗、专业、权威的办展理念,为行业众多大师工匠与知名企业提供了展示艺术成就与品牌价值的平台。

技强轻工

文化传承 守艺创新

传统工艺进校园暨中国工艺美术大师座谈会成功举办

好汇总梳理和专题的落实,并结合到下一步工作当中,不断推动工艺美术事业的可持续发展 and 高质量发展。

浙江广厦建设职业技术大学党委书记建华介绍了学校办学的基本情况、办学特色以及工艺美术专业教育教学、人才培养情况,木雕小镇新区的建设情况。据介绍,2008年,学校依托东阳木雕和红木家具产业优势,开设了省内唯一的雕刻艺术设计高职专业专业,2020年获批设立了工艺美术本科专业。专业开设以来,累计培养1000余名高素质技术技能人才。工艺美术学院和创意设计学院入驻木雕小镇新校区后,将多方向开展人才培养、科研服务、文化传承和国际合作等,同时对申报工艺美术专业硕士生培养资格打好基础,争创特色鲜明、国内一流的工艺美术类专业。

他强调,浙江广厦建设职业技术和市委市政府相关部门要对各位大师的宝贵意见和建议做

国工艺美术协会的基本情况,肯定了广厦大学在工艺美术专业建设、课程建设、师资队伍建设方面取得的良好成效。

她提出几点希望,一是希望大师们密切关注中国工艺美术行业的人才培养,引导中国工艺美术行业健康、有序、蓬勃的发展。二是希望大师们能走进校园,与学校一起来培养人才,使自己从业一辈子的手工技艺能健康传承。三是希望学校在人才的培养方面,一定要走进生活,做人民需要的工艺美术专业。四是希望政府出台并落实支持工艺美术专业人才的专项政策,扶持年轻的木雕从业者能在行业坚持,培养一批木雕从业者,未来的大国工匠。

在座谈会的发言环节,专家学者们围绕工艺美术行业发展和工艺美术专业建设,对工艺美术人才培养、大师工作室和工艺美术馆建设进行深度探讨。

“艺美娃娃”让创意在指尖起飞

北京市工贸技师学院举办时装技术项目世赛成果转化与创新教学展



“每个女生小时候都有个娃娃梦,总想按照自己的梦想装扮自己的娃娃,我小时候也爱给娃娃做衣服,长大后就选择了这个专业。”第44届世赛时装技术项目金牌获得者胡萍说,“娃娃作为一个载体,能很好地呈现学生的想象力和创造力,在讲授专业技能时,我们有意融入了设计时尚、审美和品牌鉴赏等多个主题内容,让课程既生动有趣,又紧密围绕教学核心。”

“当她(学生)想让自己制作的娃娃更美、更有感

觉的时候,她会追着老师问,怎么来实现自己的想法。娃娃虽然很小,制作过程也相对简单,但却将原来老师让她学转变成了她要主动学,这是非常关键的。”第47届世赛时装技术项目中国集训基地教练组组长徐斌说。

郭培作为中国首位且唯一一位法国高定工艺的受邀会员,同时也是北京市工贸技师学院的优秀毕业生。郭培结合自身从业经历,鼓励同学们要脚踏实地,知行合一,用技能成就自己美好的人生。

北京市工贸技师学院表示,娃娃课程规模虽小,但是意义很大,它是世赛成果的教学转化与创新的有益探索,是美育在技工教育中的有力践行,是未来时尚与技术教育发展的新趋势。学院将以此次展览为契机,不断将世赛标准融入技能人才培养,将美育融入工学一体化教学中,实现知识理念、技能训练、作品展示有机结合、互为推动,真正体现技工教育人才培养价值,做好成果转化和输出,把技能中国故事讲给全世界。

用及全面推广,“涂料”沿用了“油漆”这个名词,于是所有的化学涂料都以漆为命名,比如乳胶漆、聚氨酯漆、丙烯酸树脂漆、环氧树脂漆等。

然而,在日本、韩国等地,“漆”和“涂料”是两个名词,有两种完全不同的含义。“漆”仅指天然漆,而“涂料”的概念里不包含天然漆。日语中,“漆”的日汉字和汉字完全一样,发音为urushi,化学涂料则称为“塗料”。

语境与专有名词,都有着特定的历史背景。今天,我们探讨“漆”“油漆”“涂料”是否可以以传承的角度重新审视中国传统漆文化的一种精神。这三者之间,是否可以是一种文化现象的扩张和变迁?新时代的人们将会赋予漆艺文化新的认识和新的内涵?

(作者:陈秋荣,中国工艺美术学会漆文化艺术专业委员会主任,北京非物质文化遗产传承技艺传承协会副会长,东京艺术大学美术漆艺博士,省级工艺美术大师)

公告栏

李凤君:本院受理原告姚玉柱诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)冀0433民初1921号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省邯郸市中级人民法院,逾期本判决即发生法律效力。

河北省馆陶县人民法院 侯永衡:本院受理原告赵红霞诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法公开告知书、廉政监督卡、诉讼权利义务告知书及开庭传票。自发出公告之日起,经过30日即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后的15日内,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定休假日顺延)在馆陶县人民法院审判庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

河北省馆陶县人民法院 韩高峰:本院受理原告王翠欣诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、司法公开告知书、廉政监督卡、诉讼权利义务告知书及开庭传票。自发出公告之日起,经过30日即视为送达。提出答辩状的期限和举证的期限均为公告期满后的15日内,并定于举证期满后第3日上午10时(遇法定休假日顺延)在馆陶县人民法院审判庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

河北省馆陶县人民法院 石洪军:本院受理原告代海源诉你民间借贷纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)冀0433民初1895号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省邯郸市中级人民法院,逾期本判决即发生法律效力。

河北省馆陶县人民法院 陈亚林、高亚光:本院受理中国邮政储蓄银行股份有限公司合安县支行诉你借款合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起经30日视为送达,并定于2024年4月2日上午9时30分在本院新台法庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

辽宁省台安县人民法院 刘福成:本院受理德成诉你追索劳动报酬纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、廉政监督卡及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日,即视为送达。提出答辩状的期限和举证期限均为公告送达期满后15日内,并定于举证期满后第4日上午9时(遇法定休假日顺延),在本院枫桥子人民法庭开庭审理,逾期将依法缺席判决。

吉林省梨树县人民法院 冯成成:本院已受理原告平安银行股份有限公司鞍山分行诉被告冯成成金融借款合同纠纷一案(案号为(2023)辽0381民初13318号)一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。自公告之日起经30日即视为送达。提出答辩状和举证的期限为公告期满后次日即15日内,并定于举证期满后第3日上午9时(遇法定休假日顺延)在本院西柳法庭公开开庭审理。

辽宁省海城市人民法院 尚本杰:原告徐平诉你买卖合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)陕0102民初14086号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期限届满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。特此公告。

陕西省西安市新城区人民法院 西肖月尚兴嘉科技有限公司:原告刘倩诉你合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)陕0102民初13405号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期限届满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。特此公告。

陕西省西安市新城区人民法院 吕念:原告西安市新城区位高饰品店诉你买卖合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)陕0102民初14166号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期限届满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。特此公告。

陕西省西安市新城区人民法院 赵冠群:原告张玉燕诉你买卖合同纠纷一案,已审理终结。现依法向你公告送达本院(2023)陕0102民初14170号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期限届满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。特此公告。

陕西省西安市新城区人民法院 浙吉慧奇汽车销售服务有限公司、冯永波、吕芳:浙江慧奇汽车销售服务有限公司与冯永波、吕芳追偿权纠纷一案,申请人依据已发生效力的(2023)陕0183民初1130号民事判决书向本院申请强制执行,因你未履行生效法律文书所确定的义务,现依法公告向你送达本院作出的执行通知书、报告财产令。(2023)陕0183执3669号执行裁定书、(2023)陕0183执3669号公告、(2023)陕0183执3669号之一执行裁定书,经过30日即视为送达。限你自公告期满后3日内,自动履行生效法律文书确定的义务。逾期,本院将依法拍卖或变卖被执行人冯永波名下的豫A8T31F汽车一辆,并于公告期满三日内向新密市人民法院技术管理科选择评估机构,由此所造成的一切经济损失及法律后果由你自行承担。

河南省新密市人民法院 陕西中信经济技术服务有限公司:本院受理原告陕西鑫工源投资咨询有限公司诉你金融不良债权追偿纠纷一案,本院现已审理终结。现依法向你公告送达(2023)陕0102民初11811号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。

陕西省西安市新城区人民法院 上海纳美实业有限公司、刘忠彪、李朝峰、王发雄、张磊:本院受理原告桐乡市中元建材科技有限公司诉被告东出资纠纷一案,本院现已审理终结。现依法向你公告送达(2023)陕0102民初8960号民事判决书。限你自公告之日起30日内来本院领取,逾期视为送达。如不服本判决,可在判决书送达之日起十五日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于陕西省西安市中级人民法院。

陕西省西安市新城区人民法院